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Onoarea în Ungaria.
Foaia ungurească vBzidapesti Hirlapv- 

a publicat dilele acestea un articol cu titlul 
» Onoarea în Ungar lag pe care — pentru 
însemnătatea lui în actualele îrnpregiurări 
politice din Ungaria — îl înregistrăm și 
noi din cuvânt în cuvânt. Eată’l:

De câte feliuri e onoarea ? De multe 
feliuri, căci e lucru notorie, că esistă și 
onoare de bandit, cu care se mândresc 
tâlharii, cari se constituesc în bandă pentru 
jăfuirca sau uciderea altora; în limba ungu
rească mai nouă aceasta virtute betyarească 
am pute-o numi: procedura sistematică a 
societăților de tâlhari sau reuniuni tâlhărești. 
Mai de mult onoarea nu eră clasificată după 
clase, nici societatea nu eră despărțită în 
categorii cavalerești ori necavalerești și în 
categorii incapabile de a dă satisfacțiune, 
ci se elicea simplu, că acesta e om de 
omenie, ori de nimic. Cine eră om de 
omenie, aceluia nu-i eră ertat nici se înșele, 
nici să defraudeze, nici se prădeze onoarea 
altora; trebuia se-și plătiască datoriile punc
tual, se cheltuiească în proporțiune cu venitele, 
se lucreze conform misiunei sale, se săvâr- 
șiască lucru bun, ori se vîndă marfă bună 
cu câștig cinstit; nu-i eră ertat se fie cărțaș, 
chiar nici beția nu eră privită cu ochi 
buni și în cercul familiar încă se pretindea 
cinstea. Pentru aceasta nu se recercă nici 
titlu, nici rang, nici oficiu, nici avere; 
om de omenie putea fi ori-cine, fără de nici 
o cualificațiune deosebită.

Acji inse onoarea e gradată și e legată 
de tot feliul de îrnpregiurări esterne. Mai 
multă onoare are banul, și cel ce e om avut 
ori cheltuește mult, are atâta considerațiune, 
în cât și regele îl numește pentru aceasta 
legislator, concetățenii lui îl aleg deputat 
și’l admiră cu adânci închinăciuni, dacă trece 
pe dinaintea lor cu trăsura. Apoi mare 
cinste are puterea, care știe se porunciască 
grozav pe cele douăspredece scări ale 
gradațiunei de rang a oficiului, de la

Foișoara „Dreptății!4Assunta.
Novelise O. Borner.

(Continuare.)
— Ah, Otto, — dise fratele meu vesel — 

ce ideiă bună ai avut! Acuma ajută-mi se pre
gătim cele de lipsă, ca s’o putem primi în 
mod demn.

Fără a-i descoperi ceva din planurile mele 
’i ajutaiu.

Odaia fă ornată cu flori, ear’ masa în
cărcată cu fructo, vin și prăjituri. Chiar și în 
odaia sa de durmit schimbă multe, căci aci 
aveau se apară spiritele înaintea Assuntei.

Patul fu dus afară și în locul lui adus 
un fotei moale. Cu nerăbdare mare așteptă 
sosirea serei.

Eu încă am făcut câteva pregătiri, despre 
cari Fedor însă nu știa nimica. Cu neliniște 
crescândă așteptăm și eu sosirea lor.

în fine sosi Assunta împreună cu magicul. 
Părea nervoasă și cuprinsă de o mare ne
liniște. Vestmintele ei erau cele din diua tre
cută. Primi florile din mânile lui Fedor cu un 
suris distras și puțin viu. Magicul însă mâncă 
cu apetit.

După o jumătate de oară i-a provocat să 
înceapă. Ca în seara trecută ne-am aședat șf 

ministru începând pănă la grefier. Aici 
fie-care are onoare în jos, și foarte 
puțină în sus. Adese-ori mai multă onoare 
are moda, de cât virtutea, și pantalonul 
călcat cu fierul, ori jacheta cu puff pretinde 
mai multă cinstire, de cât manufactura de 
casă. Organismul creditului de ce treabă e, 
dacă nu, ca în societate ori-cine se ajungă 
ușor la acelea mijloace prin cari se poată 
satisface dorințelor sale, și în emularea do
rințelor și plăcerilor cel care-i mai destoinic 
își acuiră mai multă stimă

Trebue se facem deosebire între aceste 
două cuvinte : onoare și onorabilitate. Ono
rabilitatea e ceva subjectiv, un sentiment 
ce aparține conștiinței, carea foarte adese-ori 
poate fi incomodă celor ce tind înainte pe 
cariera vieții, și nu e așa neapărat de lipsă 
ca onoarea, carea recunoscută fiind, nu per
mite escepțiuni contra unui om. Un astfeliu 
de bărbat neescepționabil de obiceiu se 
dice a fi corect, și astfeliu corectitatea este 
maximul onoarei. Omul corect este totodată 
capabil și de duel, și cel mai eminent tes
timoniu de moralitate este procesul verbal 
al secundanților, că întră doi contrari, cari 
’și-au vătămat onoarea, cestiunea s’a resol- 
vat după regulele cavalerismului, pe calea 
armelor.

Dar’ cu toate că aqfi în Ungaria due
lează ori-cine și duelele din cause diverse 
nu mai au sfârșit, totuși nici-odată oamenii 
n’au avut mai puțină onoare, de cât acum. 
Decadența morală, documentată prin statistica 
criminală și prin petrecerile de orfeuri, pro
gresează paralel cu suspiționarea generală, 
care stăpânește deopotrivă în politică și so
cietate. în parlament oposiția înjură și sus- 
piționează partidul guvernamental, ear’ acesta 
tot-așa. Liberalii infamează pe preoți, 
preoții pe miniștri, o naționalitate pe ceea- 
laltă, catolic, reformat și jidan deopotrivă. 
Agricultorul înjură bursa, bursianul pe aris
tocrat, militarul pe civil, și numai țiganul e 
atât de cuminte, în cât tuturora cântă din 
vioară.
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de asta-dată în jurul mesei. Fratele meu, eu și 
femeia cea frumoasă chiămam pe rând cu 
numele pe câte-un mort, dar’ nu am audit nici 
un sgomot.

— Spiritele nu ascultă totdeauna de vocea 
oamenilor! i-a dis în fine magicul. Poate, că ne 
vor dovedi în alt chip presents lor.

La aceste cuvinte a scos două tăblițe de 
peatră.

Eu am prevăzut aceasta și i-am întins 
două tăblițe cumpărate de mine.

—• Aci sunt două tăblițe noue, i-am dis eu, 
te rog folosește-te de aceste.

— Cum dorești! a răspuns acesta, dar’ 
vocea ’i tremură.

Magicul însuși voia se spele tăblițele, eu 
însă i-le-am luat din mână și cu un burete udat 
în apă le-am sters bine. Assunta păli.

Tăblițele fuseră puse, ca în preseară, pe masă, 
ear’ noi dându-ne mâna ni-am format un cerc. 
Așteptarăm în tăcerea cea mai mare aproape 
un sfert de cias fără de a aud! vre-un sgomot. 
în fine am luat tăblițele, dar’’ n’am vedut nici 
urmă de scrisoare. Fratele meu eră desamăgit 
și priviâ întrebătoriu la Assunta.

-- Spiritele adi nu ne ascultă ! i-a răspuns 
aceasta necăjită. Voiu face ultima încercare, care 
pănă acuma totdeauna mi-a succes. Voiu chiămâ 
singură spiritele.

Fratele meu a condus’o în odaia destinată 
spre acest scop.

Această suspiționare generală este fetul 
neîncrederei publice; căci unde un om nu 
crede altuia caută la el scopuri și motive 
false, ear’ din suspiționare urmează calumnia, 
care are o întreagă școală, și încă tipărită. 
Suspiționările și calumniile figurează în 
măsură mare, mai ales în politică, parte ca 
inspirațiuni, parte ca acuse. în fie-care par
tid se află pentru aceasta acusatori și apă
rători ai onoarei, cari apoi redactează decla- 
rațiuni, și ca secundanți sunt martori la cele 
mai frumoase afaceri de vătămare a onoarei, 
sunt sfătuitori și jurii.

Pentru apărarea cu succes a onoarei, 
e neapărat de lipsă viclenia și dibăcia în 
manuarea pistolului și săbiei.

Astfeliu e firesc lucru, că cel mai ne
onorific lucru nu e acela, când cineva face 
ceva ce se opune moralei, ci dacă nu se 
bate pentru el. Fără onoare e lașul, dar’ mult 
e onorat curagiosul, ori cel care se preface, 
că-i curagios. în era jocurilor de bursă 
onoarea a devenit atât de susceptibilă, în cât 
provoacă pentru ori-ce cuvânt.

în urma aceasta nici duelele nu mai 
au onoare. Adi-mâne — după-ce au devenit 
atât de comune și pun pe scenă afaceri 
murdare, ca să le spele și justifice în pu
blic —- publicul le va uri, și și aceasta 
probă de onoare se va perde în nimic.

Apoi ce mai rămâne ? Trebue să ne 
reîntoarcem la cinste și omenie, unde onoarea 
e egală cu onorabilitatea.

Mesagiu! de tron al României.
Domnilor senatori, Domnilor deputați!

0 nouă legislatură își ia astădi începutul.
Demisiunea cabinetului precedent și numirea 

guvernului actual a tras după sine disolvarea 
corpurilor legiuitoare, care de-altmintrelea ajunsese 
aproape de terminul lor constituțional.

în urma nouelor alegeri simțesc o vîue 
mulțumire de a fi încungiurat de forțele re- 
înoite ale națiunei și de a ve ură bună venire.

Munca înțeleaptă și stăruitoare a națiunei

Assunta aruncă priviri scrutătoare în jurul 
ei. Deschise dulapul și se convinse, că nu eră 
nime ascuns. Apoi arâtă spre ușa care duceâ 
în odaia mea de durmit.

— Unde duce ușa aceea?
— în locuința gazdei, i-am răspuns eu 

repede.
— Ușa trebuie acoperită — demândâ Assunta. 

— Femeia ar pută fi curioasă și va privf prin gaura 
cheii. Spiritele însă nu sufăr presența muritori
lor. Eu însa-mi adorm, când sosesc!

Fără a perde vre-o vorbă atârnă o perdea 
preste gaura cheii. Fratele meu o legă apoi pe 
un scaun. Capetele funiei fuseră aședate earăși 
împreună cu cheile în odaia laterală.

— Ce dorești de la spirite? — întrebă ma
gicul în tonul seu obiciunit.

Fedor a scos din albumul seu o fotografiă 
și o aședâ pe o măsuță.

— Spiritele să așe4e fotografia la picioarele 
Assuntei.

Assunta nu l’a mai audit, căci durmiâ deja, 
încet eșirăm din odaiă. Fedor începu a povesti 
cu magicul, ear’ eu am eșit neobservat de nici 
unul și am întrat în odaia mea de durmit. De
asupra ușei făcusem o mică gaură prin carea 
puteam vede în odaia de alături.

M’am așezat înaintea gaurei și eră să scot 
un țipet de uimire, căci Assunta se trezi și în
cepu a se mișcă.

Cu atențiune încordată am privit la dînsa.



a dat desvoltărei regatului român un avânt 
puternic și a făcut se crească posițiunea Iui în 
afară. Astfeliu el stă astădi, în împregiurările 
prin cari trece Orientul european, ca un punct 
de reazăm al ordinei, al stabilităței și al unui 
progres neîntrerupt.

Această situațiune, având de basă o încre
dere reciprocă cu un țel constant — asigurarea 
păcei, a stabilit cele mai bune relațiuni de 
prietinie cu toate statele. România nu poate de 
cât să se bucure de silințele depuse de marile 
puteri pentru a înlătură ori-ce cause de neînțe
legeri și pentru a fi unite în măsurile destinate 
a asigură popoarelor liniștita lor desvoltare. 
Putem privi' aceste silințe ca cea mai puternică 
garanță a păcei, pe care o salutăm cu adâncă 
mulțumire.

Domnilor senatori. Domnilor deputății
Asigurarea deplină a justiției pentru toți 

cetățenii și în toate împregiurările, este o cerință 
de întâia ordine într’un stat.

Veți avă dar’ a vă ocupă cu îmbunătățirea, 
treptată a organisărei noastre judecătorești și 
de revisuirea legei judecătoriilor de pace, care in
teresează mai de aproape clasele muncitoare ale so- 
cietăței. Revenind la sistemul mai potrivit cu ne
voile și trebuințele țărei, a judecătorilor sătenești și 
de ocoale, se vor pute tot-odată realisă însemnate 
economii în budgetul ministeriului justiției.

Decentralisarea administrativă fiind o ce
rință espresă a eonstituțiunei, ear’ aședarea 
administrațiunei pe o cale temeinică și cores- 
pundătoare cu progresele ce am desăvârșit fiind 
o necesitate adânc simțită de toți, guvernul Meu 
va presents deliberărei Domniilor-Voastre refor
marea legei comunale, a legei judițiare și a legei 
pentru serviciul esterior al ministeriului de interne.

Domnilor senatori, domnilor deputați!
Un an cu o recoltă rea scăderea generală 

a prețului cerealelor și sporirea prea simțitoaro 
a unora din cheltuelile statului, au influințat 
defavorabil asupra budgetelor ultimilor doi ani. 
Sunt încredințat, că dimpreună cu guvernul 
Meu veți ajunge a regulă aceasta situațiune 
printr’o esactă evaluare a venitelor și prin 
realisarea de economii în cheltuelile statului.

Se vor supune deliberărei Domniilor-Voastre 
reducerea și transformarea dărei căilor de comu- 
nicațiune și desființarea taxei de patru lei pro- 
vădută în legea clerului mirean.

Veți avă a discută în sesiunea actuală 
modificările Indispensabile ce sunt a se intro
duce în legea învățământului primar și revisiunea 
legei vînderei domeniilor statului pentru a ge
neralise cumpărarea în loturi mici și a ușura 
modalitatea plăței datorite.

Desvoltarea puterilor naturale de produc- 
țiune a țărei cere neapărat o lege a pescăriilor, 
prin care să se stabilească normele de esploa- 
taze a acestui is vor de bogăție națională în 
întreitul scop: de a-i mări producțiunea, de a dâ 
un aliment higienic și eftin populațiunei sărace 
și de a spori venitele statului.

Assunta desbumbâ vestmântul ei alb și ’1 trase 
preste cap. Apoi ’și strînse corseta tare și așa 
îi fii cu putință a eșî din legăturile funiei. 
Cheile nu puteau produce nici un sgomot, căci 
șarlatana lucră foarte precaut.

După ce se desfăcîi din legături se apropia 
pe vârful degetelor de masă.

în acest moment am deschis ușa., am apucat-o 
de mână și fără a mă luă după rugările ei, am 
strigat tare „Fedor!"

Acesta șî veni îndată și încă mânios.
—- Cum poți cuteză se întrl acî" — se restl 

la mine, fără de a înțelege la moment situațiunea.
Fedor — i-am răspuns eu — am des

coperit toată șariatania. Eată cum comunică 
madamă cu spiritele.

Fratele meu eră ca trăsnit.
— Madame — diseiu apoi Assuntei — recu- 

noști-ți șariatania, ori vrei să chiăm poliția?
— Fie-ve milă— borborosl aceasta — voiu 

mărturisi totul.
Eu căutam cu ochii pe magicul, dar’ acesta 

dispăruse.
— Madame, nu vom spune minica nimănui, 

dacă vei răspunde la toate întrăbările mele. Cum 
s’au produs bătăile în masă?

— în masă eră ascuns un mechanism, care eră 
în legătură cu scaunul pe care ședeam.

— Așa! și cum stă lucrul cu tăblițele de peatră ?
— Scrisoarea se află șî mai ’nainte pe 

tăbliță. Prin spălarea cu buretele, care era udat 
eu un fluid chemic, apăreă după câteva secunde.

Darea în circulațiune a marelui pod peste 
Dunăre, lucrările destinate a crea un port sigur 
și îndestulitor la Costanța, deschiderea de linii 
noue de căi ferate și studiile ce se pregătesc 
pentru altele, vor completă curând rețeaua căilor 
noastre de comunicațiune. Rămâne acum să orga- 
nisăm în folosul economiei generale a țerei mij
loacele de transport șî pe apă.

Apărarea țerei a fost totdeauna un object 
constant al preocupațiunilor noastre. Guvernul 
Meu va face deci propunerile necesare pentru a 
se completă armamentul, pentru a introduce 
îmbunătățiri în legea soldelor, în legea înaintărei, 
în legea cadrelor și pentru înființarea unui ser
viciu special de pază a fruntăriilor.

Domnilor senatori, Domnilor deputați!
Noua legislatură deschide Domniilor-Voastre 

un câmp întins de activitate.
Uniți în aspirațiune, în simțeminte și in 

muncă, concentrate spre înflorirea și întărirea 
Patriei, nu Mă îndoiesc, că Domniile-Voastre 
veți dă soluțiunile cele mai priincioase nevoilor 
și trebuințelor Țărei și veți asigura progresul 
nostru neîncetat, care este ținta tuturor preocu
părilor Mele și a întregei Domniilor-Voastre lucrări

Dumnedeu să bine-cuvinte activitatea Dom
niilor-Voastre, făcând’o folositoare și rodnică 
pentru binele și prosperitatea scumpei noastre 
Românie.

Sesiunea ordinară a corpurilor legiuitoare 
este deschisă. Carol,

România.
Dintr’o corespondență din București ce se 

scrie lui „Poster Lloyd“ estragem următoriul 
pasagiu marcant: Deosebirea esențială între libe
ralii naționali și întră direcțiunea junimiștilor 
încă nici-odată nu a fost intonată în mod alât 
de caracteristic, ca cu ocasiunea aprețierii ale
gerilor tocmai eteptuite parlamentare. Până când 
liberalii se sforțează să arete că resultatul acestor 
alegeri înseamnă o voință resoluta a poporului 
în dragul liberalilor, pe atunci dl P. Carp într’un 
articol publicat în ton liniștit și objectiv în 
„Constituționalul" demustră, că resultatul alegeri
lor de sub întrebare nu poate fi privit ca o 
cucerire a liberalilor, ci numii ca o învingere a 
politicei prudent» a Coroanei și a trecerei ce o are 
Coroana în țeară. După hotărirea junimiștilor de 
a demisiona, Regele nu a voit se admită o nouă 
combinațiune de ministeriu dintre conservativi, 
fiind-că Maj. Sa, întemeiat pe esperințele făcute 
cu loan Brătianu, a ajuns la temeinica con
vingere, că ținerea unui partid la guvern pe 
un timp prea îndelungat și pănă la totala es- 
hauriare a puterilor sale, înpinge pe oposanții 
sei la cei mai desperați pași și espune țeara 
la cele mai mari sguduiri. Din aceste motive 
a ajuns Sturdza la putere. Țeara a priceput 
acest act spontan al Regelui, și l’a aprobat 
prin votul său. Că în România esistă aceste 
relațiuni și că poporațiunea recunoaște și aproabă 
această voință și drept al Regelui, asta — dice 
dl Carp — este o fericire pentru țeară, Dacă,’ nu 
ar fi așa, atunci libertățile cetățenești, degene
rând, s’ar nimici prin anarchia de paitide. Ro
mânia trebue permanent să ai be înaintea ochi
lor sei soartea Poloniei, în care regatul tot mereu

— Prea bine! Nu trebue sămaispuni, că și 
oglinda neagră eră numai o șarlataniă. Mi-ar 
plăcă însă se știu, cum ai putut căpătă așa 
informațiuni detaiate despre afacerile mele.

— înainte de sosirea DTale vorbisem cu 
fratele — răspunse Assunta umiiită. — De la 
dînsul am aflat, că mireasa Dl’ale e blondă și 
fiica unui forestier. Celealalte le-am adaus din 
fantasiă."

— Mărturisești dară, că toate minunile cari 
ni-le-a aretat, nu sunt de cât șarlatanii ?

Assunta ’și acoperi fața cu mânile și răs
punse încet : „Da“.

Acuma privii la fratele meu. Eră palid ca 
moartea.

— Acuma ’mi vei dâ câteva informațiuni 
despre relațiunile private. în ce legătură stai cu 
schilavul și cu magicul ?

Assunta tremură. A trebuit s’o întreb a 
doua oară, și acuma mi-a răspuns :

— Cel dintâiu e fiul, al doilea bărbatul meu. 
La aceste cuvinte Fedor scoase un țipet și ’și 
acoperi fața cu mânile. La un somn dat Assunta 
ne părăsi.

Așa râmaserăm ambii în tăcere. Eu eram 
îngrijiat, că oare operațiunea a avut un efect 
folositoriu ? Deodată se reculese însă fratele meu 
și îmbrățișându-me mă săru’â.

— Ah, iubite Otto, cum să-ți mulțămesc, 
că mLi vindecat de aceasta pasiune nefastă!

Era scăpat!
Ryr. 

slăbit nu avă puterea de a împedecă decăderea 
și degenerarea partidelor în simple fracțiuni. Ca 
aderenți ai dinastiei și ai eonstituțiunei —■ scrie 
dl Carp — trebue se ne ținem norocoși, că 
Regelui, care înainte de asta cu 30 ani a venit 
în țeară, de șî cu bune și curate intențiuni, dar’ 
tiner și fără destulă esperință, prin sapiența și 
indulgința sa, i-a succes a deveni un judecătoriu 
(arbitragiu) respectat de toți, căruia toți i se 
supun. Fiind-că România numai sub scutul unui 
regat puternic și numai pas de pas poate ajunge 
acolo, ca libertățile sale cetățenești, pe cari a<Ți 
le gustă în iuocență copilăriască, la timpul său 
să le poată întrebuițâ în serios. Junimiștii sunr. 
deci mulțămiți cu situațiunea dală, și nu doresc 
de cât să recunoască aceasta șî liberalii la 
rândul lor ....

Sirămăiaiăi:.
Trecerea prințului Boriș. (Sofia, 20 De

cembre,) Misiunea ducelui Filip de Coburg, de a 
desmântâ pe fratele seu Ferdinand de la în
voirea, ca prințul Boriș să treacă la ortodoxie, 
— a dat fiasco.

Ministrul-president Stoilov afirmă positiv, că 
actul trecerei se va face în 3 Ianuariu.

Sesiunea sobraniei se va închide în 26 De
cembre.

Mouitoriu oficial mincinos. (Be 1 g r a d, 
20 Decembre.) Mai mulți deputați au declarat 
în scupcină, că rapoartele despre ședințele scup- 
cinei, publicate în foaia oficială, sunt eronate 
și false. Redacțiuriea oficialei în urma acestora 
declară în foaie, că sistează rapoartele despre 
ședințele scupcinei, fiind-că în parlament nu are 
raportor special și astfeliu nu poate luă răspun
derea pentru esactitatea lor.

împăratul și Bismarck. (Berlin, 20 De
cembre.) împăratul a obținut promisiunea hotărită 
a lui Bismarck, că va participă la festivitățile 
jubilare (25 ani) ale înființărei imperiului german. 
In 17 Ianuariu va sosî la Berlin fostul cancelar, 
luând cuarțir în palatul imperial, unde va stă 
pănă ’n 19 Ianuariu.

„Berliner Tagblatt." e informată din Hamburg 
de la un amic al ei ce are conecsiuni cu 
Friedrichsruhe, că visita împăratului la Friedrichs
ruhe s’a făcut cu știrea cancelarului Hohenlohe, 
și că împăratul s’a sfătuit cu fostul său cancelar 
în privința ținutei ce ar fî se se iee contra 
social-democraților. Verosimil, că principele 
Hohenlohe ’și va trage cât mai curând seama 
cu consecuențele acestei visite. După cum sus
ține a ștî corespondentul din Hamburg, împăratul 
se va împăcâ și cu Herbert Bismarck și apoi se 
va re’ntoarce la politica inaugurată de Bismarck, 
ceea-ce natural, că va avă de urmare, că unii 
membri ai guvernului își vor părăsi posturile.

Din camera italiană. (Roma, 20 Decembre.) 
în ședința de eri presidentul a comunicat resul
tatul votisărei secrete asupra projectului despre 
decretarea de lege a ordinațiunilor militare re
gești. Resultatul e: 218 voturi pro, și 182 
contra. — După aceasta deputății Torrigiani și 
Garibaldi Menetti subștern un project de resolu- 
țiune, în sensul căruia camera se încrede în 
guvern, că va restabili' pacea în Africa, și se va 
îngriji de siguranță, și luând la cunoștință răs
punsul guvernului și protestând contra politicei 
espansive a guvernului, trece la desbaterea spe
cială. Ministrul president declară, că primește 
projectul, la ce camera ’1 votează cu mare ma
joritate. Pentru însuși projectul despre creditul 
african la votarea secretă s’au dat 237 voturi 
pro, și 36 contra. După enunțarea acestui re- 
sultat presidentul a felicitat în calde cuvinte 
soldații cari pleacă în Africa.

Din causa feriilor de Crăciun procsima șe
dință se va țină în 20 Ianuariu 1896.

Situațiunea în Turcia. (Constanți- 
n o p o 1, 20 Decembre.) Ministrul de marină a 
dispus, că vasele de răsboiu Omanie și Arizie, 
cum șî doi torpilori să ancoreze în apropiere de 
năile staționare ale puterilor.

Carateodori pașa, guvernorul suprem al 
Cretei, cere întărirea garnizoanei constătâtoare 
din 15 batalioane încă cu 10 batalioane, pentru 
ca eventuala estindere a mișcărei revoluționare 
să poată fî suprimată. Deocamdată i-s’au trimis 
4 batalioane.

(Athena, 20 Decembre.) Candianii de aici 
au decis să-și procure cât mai în grabă arme și 
se meargă în Creta, ca să iee parte la luptele 
de acolo. Guvernul grecesc li-a respins repețitele 
rugări pentru sprigin și nu li-a permis nici să 
colecteze prin ministerii ajutoare pe seama revo- 
luțiunei cretense. Diarele atacă vehement guver
nul pentru această ținută și au început dînsele 
colecte, adunând în șease clile abia 2000 franci. 
Voluntarii s’au decis să treacă în Creta în gru
puri mici, ca nu cumva să atragă asupra lor 
atențiunea autorităților turcești.



Procesul de presă,
al „Corupțiunei colosale".
în 19 Decembre s’a pertractat înaintea 

juriului de presă din Budapesta procesul intentat 
de fostul ministru-president W e k e r 1 e contra 
diariului „Magyarorszâg". Substratul pro
cesului au fost articolii „Scandal" și „C o- 
rupțiune colosal ă“, scriși în 16 și 17 
Maiu 1894 din incidentul trecerei lui „Pești 
Napl6“ în posesiunea uuui consorțiu „cu vederi 
politice liberale".

Articolul „Scandal" l’a scris șef-redactorul 
H o 1 1 6 Lajos, deputat dietal. Hollo întră altele 
diceâ în articolul incriminat, că consorțiul acela 
n’aveâ alt scop, de cât să câștige câteva diare 
oposiționale pe partea guvernului. De altcum la 
spatele consorțiului stă însuși guvernul, care cu 
ajutoriul averei publice, cu cedarea întreprin
derilor de stat și cu ajutoriul altor multe 
mijloace cumpără oameni, prin aceștia cum
pără diarele independente și oposiționale 
și face în țeară opiniune publică măestrită, 
carea de la o margine pănă la alta trimbiță 
gloria, înțelepciunea, patriotismul și indispensa- 
bilitatea guvernului.

Bartha în articolul „Corupțiune 
colosală" diceâ: „Câțiva milionari între- 
prindători fac guvernului serviciul, că cumpără 
și dreptul de proprietate și convingerile diarelor 
oposiționale. Pe publicul credul îl va seduce ea 
firma oposițională. Față cu acestea guvernul se 
pare a face milionarilor serviciul că ’i ajută se 
pună mâna pe întreprinderi avantagioase. Adap
tarea palatului regal au și obținut’o deja."

La plenipotențiarea lui Wekerle, pe atunci 
ministru-president, procuratura a pornit proces 
de calumniare contra lui „Magyarorszâg", care 
proces s’a pertractat Joi, terminându-se Vineri 
dimineața la 3 oare.

Holld și-a scusat absența prin atestat 
medical, dar’ scusa nu i-s’a luat în considerare, 
ci a fost condamnat în contumație.

La întrebările puse juriul a răspuns una
nim .cu da, ear’ tribunalul în urma acestui 
verdict a statorit pedeapsa cu câte 6 luni 
temniță și câte 1000 fl. pedeapsă ’n bani. Spe
sele de proces au să le supoarte acusații solidar.

Din decursul acestui proces relevăm mo
mentele următoare :

întră escepțiunile ridicate contra pertractărei 
apărătoriul Poldnyi se provoacă șî la cașul con
cret, că de șî judele de instrucție, la cererea 
acusatului Holl<5, cerine de la ministeriu rațio- 
ciniile fondului disponibil, totuși la aprehendarea 
procurorului, că cum de a cutezat se ceară 
actele referitoare la acest fond, recede și declară 
procedura de probațiune încheiată încă înainte 
de a fi sosit actele cestionate. Tot referitoriu la 
aceste acte apărătoriul dice, că are cunoștință 
despre faptul, că Bânffy a răspuns la cerereajudelui, 
că nu poate transpune actele, fiind-că- 
acelea se află la fostul m instr u- 
president.

Martorul Bolgâr Ferencz, deputat dietal, 
redactor la „Budapester Tagblattf mărturisește 
că un anumit domn Brandenburg, care spre a se 
acredita i-a arătat o scrisoare de provisiuni pe 
suma de 5000 fi. pentru tranșarea târgului cu 
„Pești Naplo", i-a făcut ofert pentru a cumpără 
șî diariul seu. De la acest agent martorul a aflat, 
că scopul cumpărărilor e, ca în privința 
politicei bisericești aceste ci i a r e 
să-și schimbe ținuta oposițio
nală. MartorulAZ>rd«p, fost redactor proprietariu 
al lui „Pești Napls" spune, că afară de ofertul 
consorțiului cestionat i-s’a fost făcut șî un alt 
ofert. Procurorul: De la partidul național 
(apponyist.) ? — Nu. — De la stânga estremă ? 
— Nu. — Așa dară de la partidul guverna
mental ? — î)a !

Brandenburg spune, că cumpărarea s’a făcut 
din considerațiuni de geșeft; nu-și aduce a 
minte să fi dis cuiva, că consorțiul pune pond pe 
aceea, ca față cu politica reformelor bisericești 
diariul să și schimbe ținuta. — Admite se 
fi 4’s 1a bursă, că tranșează
cumpărarea în numele minis
trului de interne, dar’ positiv 
nu-și aduce a minte. Presidentul îl 
confrontează cu martorul Siimegi, care afirmă de 
nou, că Br. i a spus la bursă, că a vorbit cu 
ministrul de interne în afacerea cumperărei 
diariului. Brandenburg neagă.

Martorul Tibâd Antal pe basa observarei ne
mijlocite nu știe nimic, dar’ de la Bolgâr, Hollă 
și Âbrănyi a audit, că s’a înființat un consorțiu 
pentru cumpărare de diare. Scopul a fost, ca 
din causa cestiunilor politicei bisericești să taie 
comunicațiunea de idei între oposițiune și pub
licul mare.

Au fost ascultați 15 martori; ear’ A p p o n y i 
și contele Kârolyi Istvân și-au scusat 
absența.

Acusatul nu s’a apărat.
în motivarea sentinței se aduce dreptmoment 

agravatoriu faptul, că atacul a fost îndreptat 
contra șefului celei mai înalte autorități în stat

Corespondență.
Noul stejar de la Arad.

Nu prea mare Ia stătură, 
Dară cât îi, tot îi gură; 
Pișcă, mușcă de ustură.

Pruncul care s’a născut atunci când clubul 
național din Arad și-a împăturat steagul și l’a 
aruncat în cămara de sdrențe, acel prunc astădi 
face curte la fete, dacă a fost de parte bărbă
tească, ear’ dacă a fost de parte muierească 
acum se alipește de bărbatul său și-l întreabă 
cu mirare dacă e adevărat, că un român a vorbit 
in sala comitatului românește și propunerea lui 
a fost admisă la vot ? Da, așa de mult a fost, 
când desbaterile congregațiunilor decurgeau în 
limba română și protocolul se cetea în limba 
strămoșilor noștri, în cât pentru tenera generație 
știrea, că Veliciu a ținut un discurs românesc, 
â stîrnit sensațiunea ce ar produce în noi, cei 
mai vechi, bună-oară vestea telefonică, că Beleș 
sau Bogdan au vorbit în parlament adresându-se 
cătră deputați ca odinioară Macelariu cu: „Ono
rată casă!" Ca să fiu drept, nu pot lăsă ne
amintit, că înainte cu câțiva ani și-au ridicat 
glasul doi români verdi grăind românește spre 
mirarea și în huiduelile maghiarilor, dar glăsui
rile lor, a părintelui protopop Gurban și a pă
rintelui Evuțan au sunat fără a fi îndemnat șî 
pre alții la asemenea manifestațiune. Credeam 
atunci’că vedem renașterea din cenușa proprie 
a fenicelui național în sala comitatului, dar’ pe 
semne n’a fost de cât prima încercare de sbor. 
Aripile fenicelui erau atât de încărcate de cenușa 
pîrjolului în care s’a mistuit, că a se înălță în 
sbor n’a fost capabil. A trebuit să mai treacă 
timp la mijloc, pănă oțelit și împuterit să se 
ridice falnic în atmosfera românismului.

Diua de 16 Decembre a fost menită si 
marcheze începutul unei ere noue în vieața noastră 
națională din comitat. Așa cred, așa mi-ar plăcă 
să fie, așa o dorim cu toții. Nu mai cutez însă 
să o die atât de apodictice, căci doamne! de 
câte-ori după aceea faptele n’au confirmat veri
tatea frumoaselor cuvinte! Mereu ne întâlnim 
în gazetele noastre cu acea frasă subliniată, 
așa că nenumărate sunt dilele epocale când în
cepem câte o eră nouă, dar’ tot la început re- 
mânem și earăși de nou începem.

Madame Edgar Quinet, acest nume simpatic 
Românilor, pare că nouă ne vorbește, când 
într’o frumoasă gândire admoniează pe com- 
patrioții sei:

„Măsurați-vă bine cuvintele elocuente, căci 
adese-ori ajunge o frasă elocuent pronunțată, 
pentru a vă dispensă de faptele ce ar trebui se 
urmeze !"

N’ași vre să me părăsească nota veselă 
care am acordat-o la începutul descrierei mele, de 
aceea vin numai de cât a vesti cetitorilor 
„Dreptății", că congregațiunea comitătensă de
cursă în săptămâna asta în Arad, a mai 
scuturat încă odată pe amorțitul român din 
Crișana; somnoroasele păserele din crângurile 
dintră Mureș și Crișuri au început a se aduna 
mai vesele ciripind cu drag despre dilele dalbe 
din trecut, când crângul eră verde, câmpia 
roditoare și lunca înflorită. Scurt, partidul 
național, desființat sau ba, a desfășurat flamura 
părăsită, și sub egida ei a serbat intrarea 
triumfală în sala comitatului nostru, a celor 
250.000 de români!

Eră de lipsă s’o facem, o pretindea nimbul 
nostru de arădani, de luptători în primele rânduri 
ale națiunei. Acest nimb eră pe aci eclipsat de 
urgia șovinismului, căreia ’i mai dedeâ mână de 
ajutoriu și „oarba neunire" la Mureș, Timiș și 
Carpați. Dar’ în sfîrșit simțul bun al arădanilor 
s’a ridicat pe de-asupra. Fenicele a re’nviat din 
cenușă, și la sborul seu triumfal de-ocamdată 
între zidurile comitatului 75 de pepturi româ
nești au erupt în urale de bucurie !

Sa făcut un început, dar’ un început bun, 
care promite.

Și ori-cât s’ar cjice, că toți suntem egali, 
că n’avem trebuință de auctoritate, de conducă
tori, aceasta teorie fără cap s’a dat de minciună, 
căci s’a ales un cap, un conducător, un stegar 
în persoana amicului nostru, care este amicul 
tuturor românilor cari muncesc pentru binele 
public: Mihai Veliciu, advocat în Chișineu.

Straniu fenomen în învălmășala noastră 
politică-socială!

Mai de multă vreme lupta pentru rolul de 
stegar la noi eră întră Dessean și Stănescu, astădi 
amândoi mutați la cele eterne. Când unul, când 
altul ținea în mână codoriștea steagului. Astăji 
Desseanii și Stănescii s’au înmulțit în așa măsură, 
ori că au dispărut cu totul, în cât în centru, în 
Arad nu mai găsim stegar, ci a trebuit să-l 
căutăm în provincie Ia Chișineu. Cum ? să se fi 
usat deja campionii generațiunei actuale de pe 
malul Mureșului într’atâta, în cât trebue să 
alergăm la Criș, ca să ne găsim omul, căruia 
să-i urmeze, dacă nu toți, cel puțin atâția câți 
trebuesc pentru începutul unei acțiuni bune ?

Alegerea a fost nimerită. Noi cei de la 
„Dreptatea", mai pățiți, mai alegători, mai 
critici, am primit șî noi cu toată sinceritatea 
de leader pe Veliciu. Și nu fără cuvânt. El a 
făcut deja școala politică, școala suferinței, a 
decepțiunei, trăgând conclusiuni sănătoase din 
multele esperimente ale anilor din urmă.

Prin ținuta sa francă, bărbătească, una din 
cele mai simpatice figuri la procesul Memo
randului, a rămas șî după temniță ceea ce eră 
când a întrat ; Mihaiul Ghurchi din Șepreuș de 
la temnița a grăbit deadreptul la baștina sa, 
la sătenii săi, fără a face temenele diplomatice 
nici pajurei cu două capete, nici celei cu pinteni 
și mustețe resucite.

Eată pentru ce ne este nouă celor de la 
„Dreptatea" simpatică figura dlui Veliciu. Acî 
zace enigma popularităței sale la toate nuanțele 
partidului național în comitat, pre lângă cura- 
giul, devotamentul absolut neinteresat și darul 
oratoric prin care captivează auditoriul.

La propunerea motivată într’o măieastră 
pledoarie, de a se alege în comisiunea de can- 
didare șî Petru Truța, au votat 75 români. 
Puțini în comparațiune cu numărul membrilor 
români, dar’ șî mai puțini pentru a representă 
marea poporațiune românească a comitatului, 
destul însă în comparațiune cu numărul dis- 
parent din ultimele 2 decenii. Douădeci și trei 
mandate nimicite din motive meschine nici 
odată respectate, mandatele celor mai bravi ai 
noștri, cari în toată forma erau aprobate și 
numai cu o di înaintea alegerei s’a revenit asupra 
lor de frica ominoasei minorități de Ce 
pepinieră de oratori avea comitatul, dacă erau 
șî ei verificați! Pe lângă un Fehciw, Truța, 
Gurban, Evuțan dacă mai eră șî Dr. Popa, Mangra, 
Dr. St. Pop, tot atâtea guri do aur, față de cari 
piscoile ungurești trebuiau să amuțiască. Nu e 
vorbă, cu aceștia tabăra noastră eră mai în
tărită, dar’ ce impoartă! Au doară cu dînșii eră 
isbânda mai mare ? Puteam reuși cu mai mulți 
candidați la posturi ? Nici vorbă! învingerea 
noastră e morală, noi nu pe stăpânii c^leiavem 
să-i învingem, ci pe ai noștri să-i convingem, că 
demnitatea noastră, a lor, a acelor „somnoroase 
păserele" cari stau amurțite întră crengi uscate, 
și acelor liliaci ascunși, cari au frică de lumina 
dilei și nu cutează a se ivi — interesul bine- 
priceput al tuturora pretinde o acțiune energică 
intensivă. După ce i-am convins pe toți cei 
slabi de înger, va urma apoi să învingem duș
manii !

Veliciu a început lupta acolo și în spiritul 
unde și în care pănă la ultima rosuflare a 
luptat socrul său Alexa Popoviciu. Acest inimos 
bărbat a fost cel din urmă, care în era mai 
bună a făcut să resune graiu românesc în sala 
comitatului. Cel din urmă luptătoriu sub steagul 
național a fost el.

Laudă și onoare ginerelui, care din nou a 
desfășurat flamura! Delamureș.

Cronică.
Timișoara, 21 Decembre n.

Consistoriul plenar în Arad este convocat 
pe 12/24 Decembre a. c. Objectele sunt:

1. întărirea alegerei de protopop în tractul 
Belințului.

2. Modalitatea desdaunărei protopopilor pen
tru ședulele de la cununii.

3. Alte objecte ce ar mai întră.
Bal românesc în Timișoara. Suntem infor

mați, că comitetul parochial al comunei biseri
cești „Stul Iliă" din suburbiul Timișoarei Fabric 
a luat conclus, ca în carnavalul viitoriu să aran- 
gieze îndatinatul său bal în folos bisericesc- 
cultural. A ales deja din sinul său un comitet 
arangiatoriu cu autorisarea, ca să se amplifice 
la număr prin tineretul român din loc. Timpul 
acestui bal încă nu e hotărît după diuă, dar’ 
va cădă cam după Botezul Domnului,’ în anul 
viitoriu.

Trădătoriul tatălui seu. La 12 Decembre 
s’a pertractat înaintea tribunalului din Essen 
un proces de lesa majestate. Acusat a fost 
măsariul Vilhelm Vier, ear’ acusator fiul acestuia. 
Demoralisatul fiu, se dice că și-a acusat părin
tele din răsbunare, că acesta n’a voit să-și deie 
consensul la căsătoria fiului său. Tatăl aflat de 
vinovat, a fost condamnat la două luni închisoare.

într’un an patru copii. Din Szăkesfehărvâr 
se scrie, că acolo soția unui oficiant a născut 
într’un an patru copii. Esplicarea acestei în
tâmplări estraordinare e, că în luna lui Ianuariu 
nevasta și-a suprins bărbatul cu două fetițe 
gemene, ear’ acum în Decembre familia s’a mai 
înmulțit cu doi băieței gemeni. Astfeliu anul 
nașterei celor patru băieți e unul și acelașiu.

Posta Redacțiunei.
Mai multora. în mod oficial, autentic, câștigurile 

★loteriei de clase* vor fi publicate abia Marți în 12/24. 
Pănă atunci nu putem dă răspuns domnilor cari au 
făcut întrebări.



Invitare de abonament

DREPTATEA
Cu diua de 30 Novembre 

a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe acest cuartal și 
cele făcute pe luna Novembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați se grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:

pe 7„ de an (fi. 2.50
pe 1 lună 85 cr.

Eldfizetdsi felhîvâs!
Magyarorszâg alkotmânyos szabadsâgâban 61. Ezen alapra fektettăk oseink 6s elsb kirâ- 

lyaink orszâgunkat, ez alapon 6pult fel a magyar ăllam ezer esztendeig; azert ezen az alapon 
lehet es kell fenntartani a jovoben is.

Ezt akarjuk!
A n6p javât, torvănyes jogât, szabadsâgânak vedelmet, liitânek tiszteletet koveteJjiik az 

âllamtol, konnâuytol 6s torvânyhozâstol.
Ezdrt alapîtottuk a nâppârtot 6s ezârt indîtunk 1896. 6vi januâr l-tdl kezdve egy politikai 

napilapot ezen czîmmel: ,

Az „ALKOTMÂNY^ megiiidîtâsâval megkivânunk felelni azon oliajtâsnak, mely 6vek 
ota es mindig siirgosebben oly keresztâny napilapot kivân tdliink, mely a neppârt râszârdl 
kifejtett politikai 6s tărsadalmi programnak orszâgos ktizege legyen.

Az „ALKOTMĂNYU egâsz hatârozottsâggal 6s a szo legtâgabb ărtelmeben politikai lap 
kivân lenni.

Az „ALKOTMĂNY“ hazânk ezredâves tortenetâbol 6s ezen tortânetbol f'ejlddott alkot- 
mânyunkbăl fog kiindulni.

Az „ALKOTMÂNY» kâpviselni fogja azon mozgalmat, melyet a szabadelvtî pârt egyhâz- 
politikâjânak ellenzdse keltett; ezert kizârolag, felekezeti, vagy egyhâzi lap nem leszen.

Az „ALKOTMÂNY» az alkotmâny szentsegât, a magyar ăllam 6s nemzet erdekeit teljesen 
megorizm kivânja es ezt a hon minden nyelvG polgârai irânyâban egyenld igazsâggal akarja szolgâlni.

Az „ALKOTMÂNY» a kiegyezdst, az 1867. evi XTI-îk torvenyczikket ujabb vitâk târgyâvâ 
tenni nem kivânja, hogy minden erot egyesîthessen.

Az„ALKOTMÂNY» torekvâseinek egyik fbczeljât kepezi a n6p anyagi erdekeinek bizto- 
sîtâsa es fejlesztâse; mert az anyagi jol6t az erkolcsi szabadsâggal es a politikai fuggetlensâggel 
egyutt jâr.

Az „ALKOTMÂNY» a politikai jogok szabad gyakorlatânak biztosîtâsât koveteli.
Az „ALKOTMÂNY» az igazsâgot es jogot mindenki irânt es mindenkivel szemben meg 

akarja vâdelmezni; azert e hon minden polgârât vallâskulombseg 6s polgâri âllâsra valo tekintet 
nelkiil elofizetb'inek sorâban remeli egyesfthetni.

Az alkotmâny az âllamnak 6s târsadalomnak legfobb biztosîtâka, melyben az anyagi 
fiiggetlensâg 6s az erkolcsi szabadsâg gyokerezik; ezdrt jelszavunk legyen az alkotmâny vedelme!

Budapest, 1895. deczember 8-ăn.
Ilazafias udvozlettel Zichy NâncLor grof.

Esterhazy Miklos Moricz grof.
Az „ALKOTMÂNY» politikai czikkeit kozeletiink kivâlo fărfiai 6s a magyar hirlapirodalom 

legkedveltebb publicistâi fogjâk irni; hirlapirodalmi es kozgazdasâgi râszet kiprăbâlt erok szer- 
kesztik s benne a zsurnalisztikai tisztessâg 6s becsuletessâg teljes mertekben meg fog tartatni.

A neppârt uj politikai, irodalmi es kozgazdasâgi napilapjânak mutatvânyszâmai mâr karâ- 
csonkor a lap sajât nyomdâjâban fognak megjelenni ily czîmmel:

„ALKOTMÂNY^,
Az „ALKOTMÂNY» elofizet^si âra a legolcsbbb:

EgeSz evrs.......................................10 frt — kr.
Felevre  ........................... 5 frt — kr.

.Negyedevra .......................................2 frt 50 kr.
Egy hdnapra....................................... 1 frt — kr.

Egyes szâmok ara helybe» 3 kr., videken 4 kr.

Rugăm a se scrie curat și 
legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
să se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea."

Cu stimă

Kaphato az orszâg osszes doliânytozsdeibeu. Mutatvânyszâmok 100.000 pâldânyban 
fognak szâtkuldetni. Szerkesztoseg 6s kiadăhivatal:

Budapest, SSaross-uteza Sg, szâm,
hova az eldfizetâsi penzek, reklamâciok 6s a lap szellemi reszet ârdeklo osszes kbzlemânyek 
kuldendok. 135 i_3
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Administrația foii „Dreptatea.11

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 19 Decembre 1895.

După notările societății „Lloyd“ din Timișoara.
Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. . 5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. . 5.90—5.95 
SScară, greutatea cualit. per 100 chil. . 4.60—4.70 
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. .6.00—610
OvSs, vonturat per 100 chil...............................6.40— 6.50
Cucuruz, nou per 100 chil................................5.70-5.75

'frumos

Oaleiad&riil revistei

„Lumea ilustrată"
Acest calendar conține mai multe articole 

beletristice și humoristice și peste 1C0 ilustra- 
țiuni și costă 1 leu în oraș și lei 1.30 în provincie.

Se află de vîndare la toate librăriile ca și la 
editorul

Ig. Herb,
133 4_4 (hotel de France), București).

Slivoviță de Bănat 
premiată cu diploma de onoare, medalia de aur și hors concurs, 

din căzănăriile lui 

CÂMPIANU & SMEU 
^ri.g'or (Banat).

Deposits: Viena, IV Wledner Gfirtel Nr. 20, - București, Calea Gri»i|ei Hr. 117.
132 7—25

(Se caută representanți români în orașe mari pentru Austro-Ungaria).

- Justinian ML Ctrama
EVE AFES

comerciant engî^sist și unicul specialist 
în producte de petroleum. 4

Am onoare a avisă onoratul public român, că de la
c*. am primit din Pennsylvania (America) singurul deposit în specialitatea 
petroleum n9 7_40

Kai se roel-Petroleum,
marca „Imperator" Type blanc, prima, neexplodabil, fără lllirOS.

Cântar specific 0.805. — Punctul de aprins 40° Abeltest. 
Garantat cu 20 pănă 22% consumul mai puțin de cât la petroleul indigen. 

Puterea flăcării cu 15 pănă 18% mai intensivă.
Prețul fl. 32 per 100 chilogram netto, vămuit, esclusive Barei, franco, 

stațiunea drumului ferat ori-unde în Ungaria sau Transilvania. Netto cassa 
reluare (Nachnahme).

Cantitatea cea mai mică este un Barei original circa 160 chilogram netto.

Comptoirul
Văczi-korut 16 
lângă BawUlcn.

Mag' z’nele la 
Uuaapart âs Jâzasf- 

va;osi visit.

Casa
fondată 

în anul 
ie7a.

sa. 
de

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.


